

## 邵经明治疗哮喘经验浅析

华金双<sup>1</sup>,冯正<sup>2</sup>,邵素娟<sup>1</sup>,邵素霞<sup>1</sup>,王培育<sup>1</sup>,张君<sup>3</sup>

(1.河南中医学院针推学院,河南 郑州 450008;2.鹤壁京立肿瘤医院,河南 鹤壁 458000)

(3.河南中医学院第三附属医院,河南 郑州 450008)

**摘要:** 邵经明教授,我国著名的针灸专家,首批国家级名老中医。医案从医 30 余载,尤精针灸,独创的“三穴五针一火罐法”治疗哮喘,独树一帜,疗效非凡。临证时强调取穴精简,针刺手法因人而异,或施以中药,或给予心理疏导,发作期与缓解期并重,疗效最佳。

**关键词:** 针灸;哮喘;三穴五针;经验

中图分类号:R249 文献标志码:A 文章编号:1000-4719(2016)04-0712-02

邵经明(1911—2012),字心斋,号尊乐老人,16 岁而先后师承名老中医郭玉清及承淡安先生,得先生学术之真传。上世纪 30 年代开设“鹤龄堂”,悬壶应诊。他临证时针药并用,尤擅针灸,常妙手回春,很快就声名鹊起。邵老诊治疾病古而不泥,治法独树一帜,尤其治疗哮喘更是独具匠心,疗效非凡。本文仅从邵老对哮喘发病的认识,取穴特点及规律、针灸手法、生活调摄等方面整理总结邵老治疗哮喘的经验,以飨读者。

### 1 对哮喘的认识

哮喘是一种常见的反复发作,不易根治的慢性顽固性的呼吸道疾患。《素问·阴阳别论篇》中提到:“阴争于内,阳扰于外,魄汗未藏,因逆而起,起则寒肺,使人喘鸣。”《素问·藏气法时论篇》:“肺病者,喘咳逆气。”邵经明教授认为哮喘的病因病机错综复杂,但归纳起来不外乎外感六淫;以及饮食、劳倦、七情所伤,使脏腑机能紊乱。正如《症因脉治·哮喘》曰:“哮喘之因,概欲首伏,结成窠臼,潜伏于内,偶有七情之伤,饮食之伤,或外有时令之风寒束其肌表,则哮喘之症作矣。”《景岳全书·喘促》曰:“喘有夙根,遇寒即发,或遇劳即发者,亦名哮喘。”临床观察,凡是哮喘的青壮年,病程短者病多在于肺,如年老体弱,病程长者,其病无不影响于脾胃,同时仍关乎肺。说明肺、脾、肾三者相兼而互为因果与哮喘反复发作密切相关。临证时应遵循“发则治标,平时治本”的原则,明确标本虚实。结合多年临床经验,邵老认为哮喘复发,多为邪实,治疗应以除邪治标为主;哮喘单纯痰湿,或久病在本发作之时,应以扶正固本为主。从而确定了“攻邪、扶正和劫分兼施”的治疗原则。在治疗效果上邵老认为实喘患者采用泻法针刺,疗程短见效快,但对虚喘补之效果未必明显,须耐心久治使痰逐步好转而致痊愈。哮喘临床有虚实之分,亦有寒热之别。故治疗哮喘时

必须辨别其寒热虚实,才能提高治疗效果。不至于出现实实虚虚,寒热混淆的差错<sup>[1-2]</sup>。

### 2 “三穴五针法”治疗哮喘特色

2.1 既疏穴位,急缓规律 邵老根据历代文献记载,广泛收集各家治疗哮喘的经验,先后经过 30 年代至 50 年代的个案摸索及分散治疗,60 年代至 90 年代的系统观察及实验研究,方法不断改进,用穴不断筛选,逐步总结出一套既能控制哮喘发作及预防复发的辨证施治规律。经多年实践验证,具有满意的临床效果,命名为“三穴五针一火罐法”。三穴即为肺俞、大椎、风门。外感配合谷,刺灸;痰湿气逆配天突、膻中;痰多配中脘,足三里;咳嗽配肾俞、关元、太溪;素日咳喘配尺泽、太渊,起针后用 5 号火罐拔于大椎和肺俞之间。肺俞属足太阳膀胱经穴,是肺脏精气输注于背部的腧穴,具有调肺气、止咳喘,安膀胱之作用,为治疗肺系病之主穴。大椎属督脉穴,为“诸阳之会”,具有宣通一身阳气之功,可宣阳解表,祛风散寒,宣通肺气,降逆平喘。风门属足太阳膀胱经穴,又是督脉与足太阳膀胱经交会穴,为风邪侵袭人体之门户,针之可散风寒,泻邪热,调肺气,止咳喘,灸之可振奋阳气,安膀胱液,预防感冒。3 穴同用治疗哮喘,既有调咳平喘之效,又可预防哮喘之复发。邵老认为选穴配方应少而精,简而效,不可冗杂,施灸治疗常取 2~4 穴,并强调“取穴有主次,顺序有先后。”若属单纯性支气管哮喘仅取 3 穴为主,但由于哮喘病的复杂性,又常根据实际病情而配用他穴,但是以精简为原则,做到施灸精当,力专效宏<sup>[3-4]</sup>。

2.2 重视手法,因人而异 邵老治疗不仅重视疾病的虚实,因性的寒热,病程的久暂,更关注“生病的人”,针灸之前常仔细观察患者体质强弱和对针刺的敏感度,选择与疾病的证候、机体的反应性相适应的针刺手法,他认为只有综合整体情况,才能激发机体产生更好的调节作用,达到补虚泻实的治疗目的<sup>[5]</sup>。“三穴五针一火罐”法三个主穴的针刺操作手法,邵老和常规有所不同。他施术时均以直刺为主,强调得气为度。《素问·阴阳别论篇》曰:“病有浮沉,刺有浅深,各至其理,无过其道。”邵老行刺背俞穴时强调浅刺无效,深刺危险,对背俞穴的针刺深度应因人而异。成年人刺入 15~20 mm,以针下得气为度。留针 20 min 左右,

收稿日期:2015-11-04

基金项目:国家中医临床研究项目河南中医临床成果转化项目(国中医临床研究[2012]228 号);河南省高等学校青年骨干教师资助计划(09110404);河南中医学院 2015 年度教育科学改革研究项目(D2015JK31)

作者简介:华金双(1934-),女,是浙江人,副教授,博士,研究方向:针灸治疗呼吸系统疾病。

留针期间行针 2~3 次,视患者病情及体质采用提插捻转补泻手法。儿童可刺入 7~8 mm,少留针。不满周岁的婴儿,点刺不留针。哮喘发作期,每日针治 1 次,若喘已停止,可隔日针治 1 次,一般 10 次为 1 个疗程,疗程之间,休息 3~5 d<sup>11</sup>。对痰湿体质的哮喘患者,常加配中脘、足三里,以健脾化痰,手法多补少泻,深刺留针。对商久年离体质者,加配关元、气海、太溪,以固肾培元,于达用补法,长留针,针后加灸<sup>12</sup>。

2.3 刮肺理热,痰食壅塞 邵老临床根据病情,吸时或灸,或拔罐或放血,总以适合病情的手法为宜。他认为在针灸治疗哮喘时,必须鉴别病人阴虚偏盛或阳虚的状态。阴虚则内热,故直针不宜灸或少灸。阳虚则外寒,宜多灸少针。因此邵老在针刺的同时,常常或用艾灸或用火罐,在治疗本病时能左右逢源,补偏救弊,相得益彰。虚寒患者多灸少针,既可温经散寒,又可助阳补虚,早些研究发现艾灸对于虚寒者的阳虚功能改善优于拔火罐。拔火罐循血于祛邪,针而拔火罐,适用于体质阳亢,或合升清燥有些损害者,可起到消热、消炎、平喘之效果<sup>13</sup>。

2.4 针药并施,相得益彰 邵老对目前许多针灸大夫不精药物,许多内科大夫不懂针灸的情况十分痛惜。他十分赞赏先贤“针药合用”的主张,认为“针灸而三者相兼而可以得旨医”。针灸属于外治之法,善于疏通经络,调理气血;药物属于内治之法,长于扶调脏腑、扶正祛邪。针灸与药物并用,相辅相成,相得益彰,对部分疾病可提高疗效。在治疗哮喘时,邵老往往先用针灸控制症状,再针药并用或以中药调治以善其后<sup>14</sup>。邵老临床常常根据辨证不同,将哮喘分为 4 个证型:风寒伏饮型,寒痰伏火型,肺虚湿痰型,肾虚失纳型,分别以小青龙汤、麻杏石甘汤、六君子汤、都气丸等为主。同时还须根据患者体质随时情况,结合发病久暂、年龄大小、身体强弱、时令季节的气候变化等不同,对方案进行加减化裁,才能获得满意的疗效<sup>15</sup>。

2.5 冬病夏治,巩固疗效 上世纪八十年代,邵老通过对 128 例哮喘患者的观察中发现,经针灸治疗后有效者多,痊愈者少,痊愈者仅占 18.0%。细细分析后发现凡是获得早效和痊愈的患者,多为坚持治疗 2 个或 3 个夏秋季节的人,坚持针灸治疗次数最少者 20 次,最多者达 116 次,以 40~80 次为多<sup>16</sup>。说明若想达到预防哮喘反复发作,以巩固近期疗效的效果,必须重视缓解期的治疗,扶正固本,增强体质。因此邵老尤其强调“发作期与缓解期治疗并重”的思想,认为这是针灸治疗哮喘的关键。根据中医学“急则治其标,缓则治其本”和“冬病夏治”的原则,提出了每年 5~9 月为治疗本病的最佳治疗时期,同时还提出 3 年的近期治疗方案。他认为长夏是阳土当令,阳气旺盛,针灸可以加强肺脏运化功能,不致水湿化生为痰,上犯于肺。秋季是肺金当令,宣通肺气,不使肃降之气失常。因此夏秋季针灸,既可增强肺脏生理功能,又可抗御哮喘发作,实为治疗此病的有利时机<sup>17</sup>。凡经过针灸治疗见效后,次年夏秋季节,不论发作与否,需再针灸 1 个疗程,通过 1~2 年的观察,经过冬季而哮喘不复发者,巩固感冒者也不再发者,方为获得近期效果。

2.6 心理疏导,预防复发 哮喘是一种慢性不易根治的顽固病,凡患此病,大都反复发作,累及终身,直接影响

患者壮年,老年和儿童患者的身心健康。许多患者不能坚持治疗,导致病情反复发作,心情苦闷。此时患者经常耐心向患者解释病情,告知本病是一种顽固病,帮助患者树立信心和耐心,使其配合医生,按时治疗,达到预期的治疗效果。他常告诫他的学生和弟子:“作为一名医生,要象患者之朋友,相患者之所病,视患者如亲人,老者如父母,同龄如兄弟,儿童如子女,同情他们,关怀他们。”他还常说:“医乃济世活人之道,应以仁慈为本,圆融为怀,普救群众疾苦为乐。”除治疗之外,邵老还不忘叮嘱患者要注意平时生活起居,避免风寒,防止感冒。一切诱发哮喘的因素,如烟、酒、荤腥、生冷、刺激性食物等均要尽力避免。个别患者对盐、糖、醋、辣等食物敏感者,亦须令其忌之。多数患者经过邵老的针灸治疗,并辅以这种心理疏导,加上生活方式和饮食的控制,一般疗效颇佳。

### 3 案例举例

刘某,女,11 岁,主诉:咳嗽 10 年,患儿 1 岁时起每遇感冒咳嗽即发,入冬加重,多次住院治疗无效。以后无论冬夏感冒咳嗽即发,呼吸急促,喉中痰鸣,不能平卧,甚则口唇发绀,四肢厥逆,发作次数逐年增加,反复发作,经久不愈。刻诊:面黄肌瘦,呼吸急促,喉中痰鸣,于是欠温,舌嫩淡红,舌苔薄白滑润,脉沉细无力,胸背部听诊均有刺耳呼噜音。诊断:哮喘(风寒伏饮)。治以宣肺化痰平喘。取穴:肺俞、大杼、风门。进针得气后,留针 15 min,留针期间,行针 2~3 次,起针后用艾条灸 5~7 min,助即缓解,每口针治 1 次,10 次后,哮喘控制,休息 1 周,改为隔日针灸 1 次,又巩固治疗 10 次。当年冬季,遇寒感冒未发,感冒时仅感胸闷不舒,呼吸不利。次年又按前法治疗 20 次,第三年又针灸 10 次,哮喘再来发作。

### 4 小结

邵老集 60 余年临床经验总结提炼出来治疗哮喘的经验,为专家家,安全可靠,简便易学,这其中渗透着邵老“辨证选针、手法因人而异、针药并用、心理疏导、巩固疗效”的学术精髓,全面着眼于“生病的人”,所证、手法、心理疏导,全都是人而异,而不是仅仅单纯强调“三穴五针”。学习邵老的临床经验,只有形神兼具,才能针到病验;若只有其形而忽视其神,临证不免失之过半。

### 参考文献

- [1] 史广中.邵经明针灸治疗哮喘经验[J].中医杂志,1987;12:3-10.
- [2] 邵经明,顾玉龙,张素霞.邵经明教授“三穴法”治疗哮喘的经验[J].实用中医,2005;26(4):349~350.
- [3] 张素霞,任树玲,陈冀,等.邵经明教授学术思想概要[J].中华中医内科学,2015;61:1993~1995.
- [4] 邵经明,张爱莲.邵经明教授临床经验撷录[J].中国针灸,2006;26(2):126~128.
- [5] 邵经明,张伟社,顾永康,等.针灸治疗哮喘 128 例临床观察[J].中国针灸,1989;9(6):11~14.
- [6] 张巨宏,张佩江.针灸与针刺对哮喘的作用[J].河南中医,1991;11(5):29~31.
- [7] 王平,杨永贵,邵经明,等.针灸名家邵经明先生学术思想探析[J].上海中医药大学学报,2015;29(4):1~4.
- [8] 邵经明.对哮喘辨证分型的治疗探讨[J].哈医大中医,1993;6(3):28~32~36.